Utreikningur | sykursykiprof

Vid Utreikning a profinu eru stig fyrir hvern ahzettupatt 1698 saman til ad reikna Ut stigin pin. Til
deemis, ef pu svaradir jatandi spurningunni ,Attu foreldri eda systkini sem hefur greinst med
sykursyki fékkstu eitt stig? Ef pu svaradir neitandi ,Hefur pu greinst med of haan blédprysting,
fékkstu O stig fyrir pad svar, og svo framvegis fyrir alla &heettupeetti. Ef fjoldi stiga er 5 stig eda

fleiri eru taldar auknar likur a ad pu sért med sykursyki af tegund 2 a forstigi og pvi mikilveegt
ad pu raedir vid heimilisleekninn pinn eda heilsugeesluna pina eins fljétt og audio er.

1. Attu foreldri eda systkini sem hefur greinst med sykursyki?
e J&: 1 stig
e Nei: O stig
pad eru tengsl a milli fijdlskylduségu og sykursyki af tegund 2, en ekki adeins vegna pess ad

fjélskyldumedlimir eru skyldir. Stundum deila peir akvednum venjum sem geta aukid aheettu &
sykursyki af tegund 2.

2. Hefur pu greinst med of hadan bl6dprysting?
e J&: 1 stig
e Nei: O stig

Har blédprystingur eykur heettuna & sykursyki af tegund 2. bad getur einnig aukid heettuna a
hjartasjukdomum, augnvandamalum og nyrnasjukdomum eda gert pa verri.

3. Hvaod ertu gémul/gamall?
e Yngri en 40 &ra: 0 stig

e 40-49 éara: 1 stig

e 50-59 éra: 2 stig

e 60 &ra og eldri: 3 stig

pvi eldri sem pu ert, pvi meiri haetta er & ad proa med sér sykursyki af tegund 2. Ahaettan eykst
um 45 ara aldur og verulega eftir 65 ara aldur.



4. Hreyfir pu pig sjaldnar en prisvar sinnum i viku?
e J&: 1stig
e Nei: O stig
Hreyfingarleysi er pekktur dheettupattur sykursyki af tegund 2. Ein 4staedan er su ad likami

pinn getur ekki notad insulin eins vel pegar pu hreyfir pig ekki reglulega. Insulin hjélpar til vid ad
koma i veg fyrir ad bloédsykursgildi verdi of hatt.

5. Ertu kona eda karlmadur?
e Karlmadur: 1 stig

e Kona: O stig

5.a Greindist pu med sykursyki & medgbéngu?

Kona sem hefur fengid medgdngusykursyki: 1 stig

Fleiri karlar en konur eru med égreinda sykursyki, hugsanlega vegna pess ad 66liklegra er ad
peir hitti leekninn sinn reglulega. Medgodngusykursyki (sykursyki a medgdngu) hverfur eftir
barnsfaedingu, en eykur heettu & ad konan fa sykursyki af tegund 2 sidar & aevinni.

6. Hvad ertu ha/har?
e < 25:0stig

o 25-29: 1 stig

e 30-39: 2 stig

e 40+: 3 stig



7. Hvaod ertu pung/ur?

Likamspyngdarstudull (Body Mass Index) eda BMI er maelikvardi & haed midad vid
pyngd. Deaemi: Sigurdur er 90 kg og 1,84 m & haed

BMI = 90/(1,.84 x 1.84) = 26.6

Pyngd | BMI
e Kjorpyngd: 18.5-24.9
e Yfir kjorpyngd: 25-29.9

e Of pung/alltof pungur: 30 eda haerra

Folk med hatt BMI er i meiri heettu & ad fa sykursyki af tegund 2.

pott likamspyngdarstudull gefi hugmynd um &heettu pina hvad vardar sjukdéma gerir hann ekki
greinarmun & pvi hvort umframpyngd in er vegna védva eda fitu.

Deemi eru um ad sterkbyggdir ipréttamenn med mikinn vodvamassa séu med BMI yfir 30 pott
peir pjaist ekki af offitu. bvi parf ad tilka BMI varlega hja smagerdum og stérgerdum
einstaklingum svo og hja peim sem hafa mikinn védvamassa.



